
Thème 2 : Des ressources limitées, à gérer et à renouveler. 

« Nourrir une population toujours plus nombreuse. » 
Problématique générale : Comment assurer la sécurité alimentaire d’une population 
mondiale qui augmente ? 

Séance 1 : Découverte du thème. 

Objectifs : Amener les élèves à confronter leurs représentations initiales. 

Amener les élèves à définir la notion de sécurité alimentaire à l’aide de l’étude de cartes. 

Dans le cahier : Titre du chapitre + la problématique générale. 

1) A l’oral : Questions : « A votre avis, dans quelles régions du monde les personnes 
mangent-elles à leur faim ? Dans quelles régions du monde les personnes manquent-elle 
de nourriture ? »  

Projeter un planisphère avec les 5 continents. 

Eléments de réponses : pays riches ou en voies de développement : EU, Europe => accès 
facile à la nourriture. 

Pays pauvre : les pays d’Afrique. 

A l’oral toujours : « Prenons l’exemple des pays riches : La France. Tout le monde en France, 
a-t-il accès à une alimentation saine et en quantité suffisante ? » 

Eléments de réponses : Non, les personnes sans ou avec de très faibles ressources n'auront 
pas accès à tous les aliments : certains coutent chers comme les fruits et les légumes. Ils vont 
acheter des produits qui ne coutent pas chers et n'auront peut-être pas une alimentation 
équilibrée. 

2) A l’écrit : Lecture de carte. Projeter la carte ci-dessous :  

 



Après avoir défini la nature du document et défini les différents mots de vocabulaire de la 
légende, demander aux élèves, à l’écrit :  

« Cite 3 pays qui ont une consommation de calories insuffisantes. 

Cite 3 pays qui ont une consommation de calories suffisantes 

Cite 3 pays qui ont une consommation de calories trop importantes. 

Cite 3 pays où plus de 25% de la population est obèse. » 

3) Travail de comparaison : Projeter la deuxième carte :  

 



A l’oral, « Que représente la couleur verte du la carte ? 

A quels continents correspond la sécurité alimentaire ?   

Si on compare avec la carte précédente, que voudrait dire la sécurité alimentaire d’un 
pays ? » 

Il s’agira néanmoins de nuancer pour que les élèves ne croient pas que la sécurité 
alimentaire ne correspond qu’à une surconsommation alimentaire.  

4) Pour conclure la séance : 

 

Photo 1 : l'aide alimentaire dans un pays pauvre. 

Photo 2 : La mal bouffe dans un quartier pauvre (Harlem) d'un pays riche. (Les EU) 

=> Echange à l’oral en collectif avec les élèves sur les deux photos.  

Trace écrite faite par les élèves :  

I) nourrir une population qui augmente toujours. 

On doit y retrouver les inégalités d'accès à la nourriture entre les pays riches et pauvres ainsi 
que les inégalités à l'intérieur des pays riches. + Les problèmes de malnutrition. 

+ Ecrire la définition de « sécurité alimentaire » 

Sécurité alimentaire : accès à une alimentation suffisante et saine et qui satisfait les 
besoins d’une population. 

Séance 2 : Deux études de cas, comparaison. 

Objectif : Amener l’élève à comparer la manière dont les allemands et les maliens assurent 
leur sécurité alimentaire. 

1) Rappel de la séance précédente.  



Demander aux élèves de noter sur un papier blanc ce dont ils se souviennent de la séance 
précédente. Les rassembler et lire les mots pour ensuite reconstituer la trace écrite. 

2) Mise en activité. 

Expliquer aux élèves qu'ils vont faire un travail de comparaison entre deux pays : un pays 
riche : l'Allemagne et un pays pauvre : le Mali pour répondre à la question : Comment ces 
deux pays assurent ils leur sécurité alimentaire ? 

Faire relire la définition de sécurité alimentaire. 

Localiser avec les élèves ces deux pays. 

Manuel p274 à 277 + distribution du tableau de comparaison.  

 

II) Un partage des ressources alimentaire inégal entre « riches » et « pauvre ». 

Dans la trace écrite il faut évoquer :  

- La malnutrition dans tous les pays, riches ou pauvres : sous nutrition pour les pays pauvres 
et surnutrition dans les pays riches ce qui créé des problèmes de santé dans les deux cas : 
pays pauvres : maladies, carences, pays riches : maladie, obésité. 

- La sécurité alimentaire est assurée pour les pays riches mais pas pour les pays pauvres qui 
peuvent souffrir de famine. 

Noter : définition de malnutrition, sous nutrition, obésité. 

Malnutrition : déséquilibre de la ration alimentaire (carence alimentaire ou 
suralimentation) ou autrement dit : une mauvaise alimentation (manger pas assez ou trop). 



Sous-nutrition : situation dans laquelle les apports alimentaires ne comblent pas les 
besoins (ne pas manger assez). 

Obésité : excès de poids qui entraine des problèmes pour la santé et réduit l’espérance de 
vie. 

Distribuer le schéma p 283 qui synthétise la séance :  

 

 

Finir avec le diagramme circulaire p 275 doc 5, lecture de graphique, puis poser la question 
aux élèves : « Et pour vous l'alimentation c'est avant tout … » 

 

Séance 3 : Histoire des arts. 

Objectif : Amener les élèves à analyser deux œuvres en lien avec l'alimentation. 

P288-289 



 

          

 

  

 

1) Echange à l’oral en collectif sur les deux œuvres : lecture des titres, ce qu’ils voient, ce 
que cela leur évoque, ce qu’ils ressentent face à ces œuvres.  

Lecture des définitions, vérifier la compréhension. 

 2) Mise en activité. En binôme, à l’écrit :  

- Présenter les deux œuvres (nature, titre, auteur, date, source) 

- Décrire les deux œuvres (ce que les élèves voient) 

- Que veulent exprimer ces deux artistes ? (s’aider des définitions) 



- En quoi les deux œuvres sont-elles représentatives du pop art et de l'hyperréalisme ? 

- Que pensez-vous de ces deux œuvres ? 

3) Mise en commun, échange. 

Amener les élèves à faire des liens avec la séquence de géographie, les amener à réfléchir 
sur : pourquoi évoquer ces œuvres dans le chapitre sur l’alimentation, quel lien avec les 
notions abordées ? 

 

Séance 4 : Réaliser une carte de géographie 

Objectif : Amener les élèves à réaliser une carte de géographie sur le thème de la faim dans 
le monde. 

Voir méthodologie p 289 : 

 

A distribuer aux élèves un fond de carte. 

Séance 5 : Evaluation 

Objectif : Evaluer les élèves. 

Evaluation de connaissances. 

Evaluation sur des documents. 

 



Séance 6 : séance décrochée en EMC :  

Objectif : Amener les élèves à s’interroger autour du gaspillage alimentaire de nos jours. 

p291 Comment lutter contre le gâchis alimentaire ? 

 


